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Νέα έκθεση-κόλαφος του Στέιτ Ντιπάρτμεντ για 
την συστηματική καταπίεση της Ορθοδοξίας στο 
Κοσσυφοπέδιο
/ Επικαιρότητα

Η συστηματική καταπίεση και οι αθέμιτοι περιορισμοί που 
αντιμετωπίζει η Ορθόδοξη Εκκλησία της Σερβίας στο 
Κοσσυφοπέδιο καταγράφονται για ακόμη μια χρονιά στην 
ετήσια έκθεση του Στέιτ Ντιπάρτμεντ αναφορικά με τις 
θρησκευτικές ελευθερίες για το έτος 2022.

Του Νίκου Οικονόμου / ope.gr

 

Στο κεφάλαιο της έκθεσης για το Κοσσυφοπέδιο γίνεται εκ νέου και, μεταξύ 
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άλλων, ιδιαίτερη αναφορά στη συνεχή άρνηση των κεντρικών και τοπικών αρχών 
στην Πρίστινα να συμμορφωθούν με την απόφαση του Συνταγματικού 
Δικαστηρίου που εκδόθηκε το 2016 η οποία εγγυάται τα δικαιώματα ιδιοκτησίας 
γης της Μονής Βίσοκι Ντέτσανι που χρονολογείται από τον 14ο αιώνα και 
βρίσκεται υπό την προστασία της UNESCO.

 

 

Συγκεκριμένα αναφέρεται ότι ο Πρέσβης των ΗΠΑ στην Πρίστινα κάλεσε τους 
κυβερνητικούς αξιωματούχους του Κοσσυφοπεδίου να σεβαστούν τις 
θρησκευτικές ελευθερίες και τη θρησκευτική ποικιλομορφία προσθέτοντας ότι οι 
δημοτικές αρχές και η Κυβέρνηση δεν έχουν ακόμη εφαρμόσει από το 2016 την 
απόφαση του Συνταγματικού Δικαστηρίου που προβλέπει την κατοχύρωση και 
αναγνώριση στη Μονή Βίσοκι Ντέτσανι μιας έκτασης πάνω από σχεδόν 24 
εκτάρια και της εγγραφής της στα κτηματολογικά αρχεία.

Στην έκθεση σημειώνεται ότι δεν υπήρξε πρόοδος σε αυτό το θέμα παρά τις 
επανειλημμένες εκκλήσεις της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Σερβίας και της 
διεθνούς κοινότητας προς την Κυβέρνηση και την υπηρεσία κτηματογράφησης του 
Κοσσυφοπεδίου να καταχωρήσουν την ιδιοκτησία της έκτασης στην Εκκλησία. 
Επίσης αναφέρεται ότι ο αρμόδιος εισαγγελέας δεν άσκησε καμία ποινική δίωξη 
κατά των αρμοδίων υπαλλήλων για την παράλειψη εφαρμογής αυτής της 
απόφασης.



Παράλληλα η έκθεση του Στέιτ Ντιπάρτμεντ κάνει αναφορά σε δηλώσεις 
ανωτέρων αξιωματούχων του Κοσσυφοπεδίου που αμφισβητούν την απόφαση 
του Συνταγματικού Δικαστηρίου.

 

 

Υπενθυμίζεται ότι ο Πρωθυπουργός του Κοσσυφοπεδίου και πρώην μαχητής 
των ανταρτών, Αλμπίν Κούρτι, έχει υιοθετήσει σκληρή θέση εναντίον της 
Σερβίας. «Η απόφαση του Συνταγματικού Δικαστηρίου να υποχρεώσει τις τοπικές 
αρχές του Ντέτσανι να επιστρέψουν 24 εκτάρια γης και δασών στη Μονή Ντέτσανι 
βασίζεται στη μεροληπτική πολιτική της Κυβέρνησης της Σερβίας από το 1997», 
είχε δηλώσει χαρακτηριστικά.
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Ο Πρωθυπουργός του Κοσσυφοπεδίου Αλμπίν Κούρτι

 

Όπως είχαν αναφέρει τα τοπικά μέσα ενημέρωσης, τον Απρίλιο του 2022 ο 
Υπουργός Πολιτισμού, Νεολαίας και Αθλητισμού του Κοσσυφοπεδίου 
Χαϊρούλα Τσέκου δήλωσε ότι «θεωρητικά όταν υπάρχει απόφαση του 
Συνταγματικού Δικαστηρίου θα πρέπει να εφαρμόζεται, αλλά δεν πρέπει ποτέ να 
θεωρούμε τίποτα δεδομένο», ενώ τον Ιούνιο, ο Δήμαρχος της περιοχής 
Μπασκίμ Ραμοσάι για άλλη μια φορά επιβεβαίωσε δημοσίως ότι δεν είχε την 
πρόθεση να εκτελέσει την απόφαση του Δικαστηρίου.

Σύμφωνα με την έκθεση του Στέιτ Ντιπάρτμεντ, η Ορθόδοξη Εκκλησία της 
Σερβίας επέκρινε επανειλημμένα «ως πολιτικά ανεύθυνα και επικίνδυνα» τα 
σχόλια των ανωτέρων κυβερνητικών αξιωματούχων του Κοσσυφοπεδίου, 

https://www.orthodoxianewsagency.gr/wp-content/uploads/2023/05/kurti-kosovo.webp


συμπεριλαμβανομένων του Πρωθυπουργού Αλμπίν Κούρτι και της Προέδρου 
Βιόσα Οσμάνι, που αμφισβήτησαν την απόφαση του Συνταγματικού Δικαστηρίου.

 

Η Πρόεδρος του Κοσσυφοπεδίου Βιόσα Οσμάνι

 

Επίσης σε άλλο σημείο της έκθεσης καταγράφονται οι ανησυχίες της Ορθοδόξου 
Εκκλησίας της Σερβίας για το γεγονός ότι οι ανώτεροι κυβερνητικοί 
αξιωματούχοι, συμπεριλαμβανομένου του Υπουργού Πολιτισμού, Νεολαίας και 
Αθλητισμού του Κοσσυφοπεδίου Χαϊρούλα Τσέκου, αναφέρονται στην 
Εκκλησία της Σερβίας είτε ως «Ορθόδοξη Εκκλησία» ή «Εκκλησία»
αποφεύγοντας να αναφέρουν το πλήρες όνομά της το οποίο αναγνωρίζεται στο 
Σύνταγμα του Κοσσυφοπεδίου ως «Ορθόδοξη Εκκλησία της Σερβίας».

«Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Σερβίας ανέφερε ότι θεωρούσε τέτοιες δηλώσεις από 
κυβερνητικούς αξιωματούχους ως άρνηση της ταυτότητας της και ως απόπειρα 
“Κοσοβαροποίησης” της», σημειώνεται στην έκθεση.

 



Ο ημιτελής Ιερός Ναός του Σωτήρος Χριστού στην Πρίστινα

 

Ακόμη στην έκθεση καταγράφονται η απαγόρευση από την τοπική Αστυνομία 
σε κληρικούς της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Σερβίας να τελέσουν Θεία 
Λειτουργία για την εορτή της Αναλήψεως στον Ιερό Ναό του Σωτήρος 
Χριστού στην Πρίστινα τον Ιούνιο του 2022, καθώς και 21 περιστατικά 
βανδαλισμών σε ναούς.
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Το ευρωπαϊκό σχέδιο για την Εκκλησία της Σερβίας

Η συστηματική καταπίεση και οι αθέμιτοι περιορισμοί εις βάρος της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας της Σερβίας στο Κοσσυφοπέδιο είναι ένας από τους 
λόγους που έχει συμπεριληφθεί το Άρθρο 7 στην γαλλογερμανική πρόταση που 
προτείνει η Ευρωπαϊκή Ένωση ως λύση για την εξομάλυνση των σχέσεων 
ανάμεσα στην Σερβία και στο Κοσσυφοπέδιο.

Όπως είχε γράψει το ope.gr, στο σχέδιο συμπεριλαμβάνεται και η επικύρωση 
του καθεστώτος της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Σερβίας στο Κοσσυφοπέδιο
με τα δύο μέρη να καλούνται να εξασφαλίσουν υψηλό επίπεδο προστασίας της 
Σερβικής θρησκευτικής και πολιτιστικής κληρονομιάς, σύμφωνα με τα υπάρχοντα 
ευρωπαϊκά πρότυπα.

Ακολουθεί το Άρθρο 7, όπως δημοσιεύτηκε στην επίσημη ιστοσελίδα της 
Ε.Ε. (η μετάφραση προέρχεται από το ΑΠΕ – ΜΠΕ):

Και οι δύο πλευρές συνηγορούν υπέρ της επίτευξης συγκεκριμένων 
ρυθμίσεων, σύμφωνα με τους σχετικούς μηχανισμούς του Συμβουλίου 
της Ευρώπης και χρησιμοποιώντας τις υπάρχουσες ευρωπαϊκές 
εμπειρίες, προκειμένου να εξασφαλιστεί ένα κατάλληλο επίπεδο 
αυτοδιοίκησης για τη σερβική κοινότητα στο Κόσοβο και η δυνατότητα 
παροχής υπηρεσιών σε ορισμένους συγκεκριμένους τομείς, 
συμπεριλαμβανομένης της δυνατότητας λήψης οικονομικής βοήθειας 
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από τη Σερβία και της δημιουργίας απευθείας διαύλων επικοινωνίας 
μεταξύ της σερβικής κοινότητας και της κυβέρνησης του Κοσόβου.

Τα μέρη θα επικυρώσουν το επίσημο καθεστώς της Σερβικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας στο Κόσοβο και θα εξασφαλίσουν υψηλό επίπεδο προστασίας 
της σερβικής θρησκευτικής και πολιτιστικής κληρονομιάς, σύμφωνα με 
τα υπάρχοντα ευρωπαϊκά πρότυπα.

 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ:

Όσα προβλέπει το ευρωπαϊκό σχέδιο για τη Σερβική Εκκλησία και η 
αφιερωμένη Σαρακοστή στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια

Κοσσυφοπέδιο: Αποδοχή από Βούτσιτς και Κούρτι του ευρωπαϊκού 
σχεδίου – Η θρησκευτική “ελευθερία” και το καθεστώς των Ορθοδόξων

Αντιδράσεις από την αποτροπή εορτασμού της Αναλήψεως του Κυρίου 
στην Πρίστινα

Κοσσυφοπέδιο: Οι αθέμιτοι περιορισμοί που αντιμετωπίζει η Ορθοδοξία 
στην έκθεση του Στέιτ Ντιπάρτμεντ
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